

A 版 SEPT 壹 DAYS

2009年1月15日 第126期 蒙特利尔版

Vol 4, No 126 le jeudi 15 Janvier 2009, édition Montréal

Journal Chinois Sept Jours · Seven Days Chinese Newspaper

电话: 514-582-6188 传真: 514-761-1259 www.q

纯粹人生

——访“世界人工细胞之父”、麦吉尔大学终身教授张明瑞



张明瑞教授在实验室 摄影: Claude Forest

□ 文/胡宪

“世界人工细胞之父”是个让所有人肃然起敬的称谓，而当这个称谓姓张，相信全球的华人都会在敬佩的同时也感到光荣和骄傲。

“我属于全世界”

记者听说拥有这一称谓的华裔科学家就在蒙特利尔，不免为自己的孤陋寡闻而惭愧，但是在做了采访之后，记者释然了。正像张教授安慰我时说的那样：“我在加拿大没什么名气，因为我是全世界。”

2007年10月，在中国北京第十一届国际人工血液大会上，张教授身为荣誉主席，做了题为“人工红细胞：氧载体、氧治疗剂、和一种新的血液代用品在极度血液稀释情况下的应用”的主旨演讲。是届主席、中国卫生部副部长刘谦教授将大会的第一枚奖章郑重授给这位德高望重的著名科学家——Thomas Chang（张明瑞）。

张教授已记不清这是多少次接过奖章了。作为世界公认的“人工细胞之父”和“生物科学元老”，作为为人类医学贡献了全部心血的医务人员，他曾两次

获诺贝尔奖提名，曾荣获加拿大勋章；他历任国际人工细胞大会荣誉主席，国际人工血液大会荣誉主席，中国南开大学荣誉教授，中国协和医学院荣誉教授，中国汕头大学客座教授，美国哈佛医学院人工血液研究顾问，加拿大蒙特利尔中华医院荣誉医生……他曾发表过500多篇科学论文，出版过20多部学术著作；他在世界各地巡回讲学、考察、研究、报告数十年头，试想，他所得到的荣誉和奖项哪里数得过来。对张教授来说，这些都算不了什么，令他感到高兴的只是，这些荣誉和奖项说明了自己半个世纪前的努力没有白费，证明了自己年轻时在宿舍里鼓捣出来的东西，如今已经使成千上万的病人受益。

还有什么能比这个结果更让鬓发斑白的张明瑞教授心满意足的呢？

想给飞机装降落伞的少年

1933年，张明瑞出生在中国汕头一个重教重商、诚善富足之家。他的祖父很小就被自己当牧师的父亲送去西方半工半读，学成回国后做起抽纱生意，非常成功，逐步建立起当时当地最大的

家族工业。他的父亲毕业于厦门大学，继续光大家业，对长子张明瑞也寄予了相同的厚望。

可是张明瑞自幼淡泊功名财富，他最大的兴趣是动脑筋“瞎”琢磨。例如当年，听到人们议论飞机渐多渐大，机场将不够使用，小小的他思索片刻，张口说到：如果给飞机后部装上着陆自开的降落伞，就不用那么大的机场了。

张明瑞的外公是医生，给穷人看病常不收钱，对他的影响很大。渐渐地，当医生治病救人，成了少年张明瑞心中最大的愿望。

在汕头小学毕业后，张明瑞已认识到先进的科学技术是在西方，为了学习英语，同时不忘中文，他13岁只身去香港读初中和高中；22岁又远渡重洋，来到著名学府麦吉尔大学医学系攻读。

回忆起往事，张明瑞说：“我的父亲很爱国，母亲很善良。四十年代末很多商人离开大陆，可是我父亲却坚持留下，他说，要是有钱人都走了，中国怎么办？由于父母一向善待工人，所以政局动荡时，总是工人们出来保护我父母和工厂。”

天生的聪慧勤奋，良好的家庭背景，为张明瑞的人生之路打

下了坚实的基础。

第一滴人工血

在血源紧张，艾滋病泛滥的今天，人们对人工血、血液替代品和血液净化技术的需求与关注空前高涨，相关产业在全世界蓬勃兴起。可是除了行内，有多少人知道究竟是谁，开创了这造福于人类的千秋功业？

1956年，还是麦吉尔大学留学本科生的张明瑞再一次突发奇想：既然人体器官（当时有了人工肾）可以制造，那么作为器官最小单位的细胞也应该可以造的出来；若是有了人造细胞，那在医学上的开拓前景该是多么巨大。

“我把这个想法告诉了我的教授和朋友，可是他们愣愣地看着我，问我是不是精神出了毛病。我又去化学系找老师想搞试验，老师说我是异想天开，肯定搞不出来，根本不予理睬。”张教授微笑地回忆说：“我从小就愿意尝试新的东西，而且我总记得父母的教训，一旦做什么事情，就要努力到底。所以我买了一些化学试剂，用香水瓶、塑料袋等日常用品做器具，在自己的睡房搞起了试验。”

（下转第二版）

(上接一版)

纯粹人生

——访“世界人工细胞之父”、麦吉尔大学终身教授张明瑞



张明瑞教授接受本报记者专访 摄影：Claude Forest

□ 文/胡宪

从此，他的室友们就不得不容忍这个叫做Thomas Chang的同学把自己关在房间里，废寝忘食制造出来的呛人异味了。

世界上第一颗人造血红细胞就是这样在23岁的华裔青年张明瑞的手上，在蒙特利尔麦吉尔大学一间四人合住的学生宿舍里诞生了！

这是麦吉尔大学的光荣，也是人类医学科学史上又一个划时代的里程碑。人们在今天管它叫生物科学，管它叫纳米技术，可是在当时，这一切都太新奇了，新奇得让人匪夷所思。谁会相信一般看不见、摸不着的细胞能够人为制造？谁会相信一个名不见经传的毛头小伙子在睡房里以非专业的手段弄出来的东西能是什么科学？所以张明瑞的研究报告只能当作他的本科论文，而校方为声誉保险起见，未敢对外声张。

那时候，麦吉尔大学采用新教法，他们选出四个优秀生进行强化综合教育，我是其中的一个。我们要同时学习生物、医学、化学、物理、哲学等多门学科，所以有很多的老师给我们上课。我不会忘记一位教过我的年轻生理学教授，是他鼓励我，并帮我在实验室找到一个小角落继续做下去。那时，我要完成学业，只能利用全部的业余时间和假期搞试验。”

几个寒暑过去，张明瑞1957年本科毕业，1961年获医学博士头衔，到了1964年他做生理学博士的时候，他在8年前就孕育出的人工细胞理论才最终在国际最高科学刊物——Science上亮相，震惊了世界。

人造细胞，真情见证

“人体是由细胞组成的，有

了人工细胞，我可以继续做的事情太多了。”张教授兴奋地说。

在这之后，张教授接连发明和创造了多项与人工细胞相关的技术，例如：加干细胞的人工细胞治疗法，利用加酶的人工细胞纠正遗传性代谢紊乱和医治癌症，以及后来的纳米技术疗法，和以炭类填充人工细胞过滤治疗药物中毒等等。

张教授拿出一个拳头大小的瓶状器具耐心给我讲解：“里边这些小颗粒，就是人工细胞，我在这些细胞当中放进charcoal（木炭），用来吸附人血中的毒素，只允许健康的血液流回进病人身体。”

1971年，一个病人吃了能让她的安眠药，张教授用这种仪器，只花了两个小时就将她救活了。几家大公司知道后，找到张明瑞，意欲买断他的技术或跟他合伙赚钱，遭到张教授拒绝。为了能更快地使更多的病人获救，他像以往一样，将这一技术在第一时间在传播最广的科学杂志上和盘托出。于是，这见效快、实用性强的治疗手段在全世界遍地开花，许多人、许多机构因制造这种仪器而发财致富。1996年，在一次有数百人参加的国际会议上，一位科学家深有感触地说过这样一句话：“我环顾四周，在座的每一个人，都对Dr. Thomas Chang有所亏欠。”

有人认为张教授太过书生气，也有人认为张教授有点“傻”，可他自己却并不觉得吃亏。“我是一名医生，我所做的一切都是为病人着想。如果为了赚钱，我当初就不会选择医生这条道路，去继承家产好了。”张教授乐呵呵地继续说道：“何况对我来讲，就像有人喜欢在地下室把所有的时间都消耗在某个业余爱好上一样，搞研究，是我的

终身爱好，我只不过比别人更加幸运，还可以拿到薪水而已。”

这就是张明瑞教授的人生态度，一个真正科学家的价值取向。

做了他50多年妻子的Lancy（玉兰夫人），对这个“傻”呵呵、乐呵呵的丈夫，理解至深、挚爱无限。她不仅从来没有埋怨过丈夫轻易放过赚钱的机会，还始终做他事业上最好的帮手，情感上最佳的知音，生活上最“蜜”的伴侣。张教授说：“太太的支持，是我终身最感动的幸运。”



年轻时的张明瑞和妻子玉兰
图片由张明瑞提供

病人的需要是最大的动力

张明瑞教授站在以人工生物技术治疗病人的前沿阵地达半个世纪之久。除了基础研究，他还先后担任麦吉尔大学人工细胞和器官研究中心主任，麦吉尔大学生理系、医学和生物工程系教授，以及若干国际组织的荣誉主席等繁重职务。

“只要对病人有好处，就是我人生最大的动力。”张教授说。

80年代，艾滋病的传播和血液污染引起张教授的密切关注，在西方国家还没有意识到问题的严重性时，他已将研究重点聚焦于人工血液。他说：“国与国不同，在美国和加拿大，当前有捐血供给病人，也相对比较安全，暂时又没有大规模的疾病和战争，但是有些国家，例如非洲就不同了。那里每天都有许多人死于艾滋病，又有无数人因输血而被传染。我们帮助他们药物，为什么不去发展人工血，从根本上解决问题呢？美国和加拿大从自己国家的现状出发也许是正确的，但我作为一名医生，不管是美国人，还是非洲人，人就是人，有人生病就要有医生去治。同时，不要忘了，即便在美国和加拿大，也有可能发生大规模的疾病传播和血液污染，或大规模的天灾人祸，像地震和战争，这些都需要大量的人工血实施紧急救助。”

本着这个信念，张明瑞教授像年轻时一样，不为经费等困

难所吓倒，经过千方百计，后来争取到加拿大医学研究机构和魁北克医学研究部的大力支持。直到今天，张明瑞教授依然享有政府的特别基金，使他能够把全部的精力和时间都用在科学研究上。

寄语年轻人

当年那个爱跟着祖父下乡给人看病的翩翩少年已经进入76岁高龄。按理说，张明瑞教授十年前就可以功成名就，安享晚年了。可是如今，他还继续在人工细胞和人工血液领域培养研究人员，面对一个又一个亟待解决的科学命题。他没有时间被过多地打搅。在采访结束之前，记者要求张教授对有志于科学的年轻人说上几句话。他说：

“第一是要努力。即使智商高，不努力也什么都做不出；第二，做你有兴趣的事。比如学医，你不能因做医生挣钱多而来；第三，在你感兴趣的事上，你还要有这方面的特长。比如化学、医学、物理；第四，也是最重要的一点，你所做的事要对人类、对社会有好处，只有这样，你才会有不断的能量。”

“我是红血细胞人”

记者在互联网上检索到，张明瑞教授在一次科学刊物的采访中曾宣称：“I’m a red cell man（我是个红血细胞人）”，那名记者在文章中并没有将这句话展开。而今天，作为与张教授文化背景相同的华文记者来咀嚼这句话，我感到浑身的热血顿时沸腾。

因为我知道，张教授一直有一个梦想，那就是：终有一天，人类可以不再为匹配血型而烦恼；不再为血源短缺而紧张；不再为输血的安全性而担忧；不再为血库血浆的有效期而惊慌。

为了这个梦想，张明瑞教授是在把自己的生命当作一粒血红色的细胞，发挥出它全部的张力繁衍无尽的鲜血，让世间所有需要的人取之不竭。

翻开字典，“Artificial”这个词的中文含义是人工的、人造的、虚假的、矫揉造作的……

张明瑞教授是个一生都与“Artificial”打交道的人，可是有谁能怀疑这样的结论：张明瑞教授的一生是最真实的人生，最纯粹的人生！